

## 特教老师“送教上门”

# 用爱和坚持助智障男孩融入社会

□记者 孔玲

昨天上午9:30,在洪塘实验小学的“江北区特殊教育资源中心”,16岁的智障儿童辰辰(化名)正在特教老师的指导下进行康复训练。滑行平台、四角晃动平衡、认知排序、扣纽扣等任务,他都能在规定时间里独立完成。“‘送教上门’没开始之前,想完成这些是不可能的。”特教刘老师介绍说。

## 心脏手术影响了智力发育

说起儿子病情,辰辰的母亲徐女士记忆犹新。当年,已经满月的辰辰,体重还不及出生时的重量。体检医生说,孩子养不活了。听到这样的诊断,徐女士心痛得无法呼吸。孩子满月第二天,徐女士回到衢州老家。“外公是

小儿科中医,开中药为孩子调理,增强孩子的免疫能力。”中药调养坚持了四年,换来了孩子的体重增加。两三个月后,辰辰就与正常孩子体重一样了。

好景不长,辰辰四岁时的一次正常体检,被查出患有严重的心脏

病,随时都有生命危险。“适合心脏手术的最佳年龄是6个月,给四岁的儿子动手术,会影响多个器官,甚至影响智力发育。”徐女士仍然决定倾其所有给孩子动手术。心脏手术是成功的,但后遗症也随之显现。辰辰成了一名智障儿童。

## 家长自己训练孩子“心有余而力不足”

两年前,14岁的辰辰仍然不会上下楼,生活不能自理。徐女士也曾多方寻求康复途径,但专业康复机构费用太高,家庭经济无法承受。十几年来,她只能凭着经验教孩子,实际效果非常差。

“为了教孩子说‘吃饭’两个字,曾经饿过孩子一整天。”最后孩

子饿得不行,才说出“阿辰饭”三个字。徐女士眼泛泪花地说,饿的是孩子,心痛的是自己。

训练辰辰爬楼,徐女士跟在后面敲打。但即使挨了打,辰辰还是赖在楼梯上不肯爬。通过特教老师的指导,徐女士才明白,需要专业方法辅导。

即使付出种种努力,辰辰的康复情况还是很差。

“江北区政府启动的特殊教育三年行动计划,送教上门服务项目对象为不能到校接受教育,但基本具有接受教育能力的6-15岁重度残疾儿童少年,我的儿子幸运入选。”徐女士高兴地说。

## 特教老师介入,孩子进步神速

毕业于南京特殊教育学院的刘老师,是宁波橄榄树儿童发展中心的特教老师,专门负责“送教上门”服务项目的实施。“两年前,第一次到辰辰家,发现孩子不会跳,不会爬楼,认知语言功能差。”刘老师说,特教儿童年龄越小,越有利于教学和恢复。当年辰辰已有14岁,语言功能缺失,不会表达,肢体大小肌肉也

处于僵硬状态。因此,自己有针对性地制订“感觉统合训练”计划,帮助辰辰强化肌肉拉力、手指精细能力等训练。“真没想到,辰辰是12个残障孩子当中,康复训练效果最快且最好的一个。”

“如果特教老师能够早点介入,辰辰可能就跟正常孩子无异了。”说到现今的康复训练效果,徐女士感恩不已。现在的辰辰性

格开朗,乐于与人打交道。虽然语言表达不是很清楚,但已有自己的审美观。看到老师着装和发型不入眼,辰辰常常会用手势表达自己的观点。

负责江北区特殊教育资源中心的覃老师介绍,该中心作为江北区残障学龄儿童康复的训练场地,2013年才投入使用,目前,中心已开展十多个孩子的特教康复训练。



徐女士与儿子辰辰。图片由徐女士提供

## 特殊教育的困扰

对于家长“心有余而力不足”的反映,刘老师直言,这也是特教工作的现状。

从目前来看,主要体现在四个方面:一是孩子的家庭成员是老人的,对于孩子的康复训练有很大阻碍,老人大多照顾好残障孩子少了,这也造成了特教入户的困扰,家庭配合程度有所降低。从训练效果上来说,不利因素加大了。四是还需要更专业的文化课程老师参与。

条件不好,年轻父母要为生计奔忙,无力投入康复训练。这次的公益送教活动,就是为部分困难家庭解忧,让他们看到希望。三是有的残障儿童家庭生了二胎,父母把教育重心放在健康孩子身上,顾及残障孩子少了,这也造成了特教入户的困扰,家庭配合程度有所降低。从训练效果上来说,不利因素加大了。四是还需要更专业的文化课程老师参与。

超级电容公交车充电30秒就能行驶5公里,公共自行车里程已绕地球7069圈……

# 阿拉宁波人出行真心绿色环保

□记者 张贻富 通讯员 史春娜 王蓉

只要30秒钟就能充满电行驶5公里,超级电容公交车平稳舒适还没有尾气排放;室内公交候车大厅跟客运中心站和地铁站“无缝对接”;3万辆公共自行车的行驶里程已经可以绕行地球7069圈了,为宁波节约燃油1.67万吨,同时减少二氧化碳排放约5.3万吨。

8月29日,市治堵办组织16名晚报小记者及其家长,先后参观超级电容公交车、公交客运中心站和公共自行车调度中心等治堵项目,亲身感受绿色出行的“高大上”。

## 乘坐超级电容公交车“超级爽”

在鄞州客运总站,大家首先参观了传说中的超级电容公交车,只见两辆196路公交车看上去豪华大气,一前一后停在一对“辫子”模样的充电装置下。据鄞州区交通运输局运管科工作人员鲁旭峰介绍,制动升起时,它和站台的充电器接触,自动充电开始。完成上下客,也就20秒左右的时间,充电结束“辫子”自动缩下来,车便可以启动出发了。

“其实,它的正式名称叫储能式无轨电车,目前全市就这一条公交线路共10

辆公交车投入使用。因为它的动力完全来源于车载超级电容的储能,所以没有尾气排放,我们又叫它超级电容公交车。”鲁旭峰介绍说,“它最神奇的地方在于,车子只要充电30秒,就能持续行驶5公里以上,首尾站充5-10分钟,续驶里程能达到20公里。”

听鲁旭峰介绍说未来这种超级电容公交车会继续普及开来,今后5年全市将装备2000辆,来自宋诏桥小学的小记者李忻翰激动不已:“想到今后坐的都是这种公交车,不要太爽哦!”

## 室内公交无缝对接长途客车和地铁

随后,大家来到了全市首个室内候车公交站——段塘公交客运中心站。这个公交始发站候车大厅具备15条公交线路调度能力,目前有8条公交线路进驻,途经站点基本涵盖江东、江北、海曙、鄞州等区域,并与宁波客运中心站、宁波轨道交通客运中心站“无缝对接”,而且候车大厅内还设有自动贩卖机、咨

询处、公共厕所、保安等便民设施,改变了以往站台候车风吹日晒等不利条件,真正让乘客享受候车的环境。

“乘车从外地回来,走出客运中心,又可以坐地铁,又可以来这儿坐公交,就是坐地铁到这里来转车,也很方便。”几名小记者的家长聚在一起由衷地赞叹说。



《宁波晚报》小记者和家长们参观“超级电容”公交车。 记者 崔引 摄

## 3万辆公共自行车已绕行地球7069圈

“这个大屏幕上的画面可以随意切换,通过监控可以看到公共自行车网点的情况。自2013年9月正式投入运营以来,目前已布设标准网点1240个,自行车30000辆。”据工作人员介绍,他们通过不断分析调度数据,尽量保障重要网点车辆平衡。

当监控中心发现有网点满桩或空桩,就会发指令,进行人工干预。在租车量大的网点,定时定点有人值守,并提供车辆上下架调度,及时满足早晚高峰期期间公共自行车租还需求。市民如果出现还车故障可及时拨打967277热线,客服人员会在第一时间进行处理。

据最新的数据显示,截至今年7月

底,累计租车量已经突破8000万车次,日最高15.22万车次,免费租用率98.2%。按照平均单次骑行3.6公里计算,行驶里程总计2.88亿公里,相当于绕地球7069圈。这意味着三年间为宁波节约燃油1.67万吨,同时减少二氧化碳排放约5.3万吨。

市治堵办副主任沈波表示,今后还会不定期陆续开展此类活动,邀请市民去参观、体验一些治堵项目,比如轨道、公交调度、交警指挥中心、学校操场下的地下停车场、快速路等,让绿色出行的观念深入甬城的千家万户,同时也希望广大市民们为城市治堵谏言献策。